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研究背景 

 MoneySQ Limited 於2016年5月委託香港大學民意研究
計劃進行是次《香港市民對信貸評分的認知及借貸習慣
意見調查》，主要目的為探討本港市民對信貸評分及信
貸管理的認知和意見。 

 調查問卷由港大民研計劃諮詢 MoneySQ Limited 後獨
立設計，所有操作、數據收集及分析由民研計劃獨立進
行，結果亦由民研計劃全面負責。 

 調查方法和結果全面公開。 
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樣本資料 

調查日期 ︰ 2016年8月4至11日 
訪問對象 ︰ 18至45歲操粵語的香港居民 
調查方法 ︰  透過訪問員以隨機電話訪問形式進行 
樣本數目 ︰ 516個成功個案 
有效回應比率︰ 73.9% 
標準誤差 ︰  少於2.2% (在95%置信水平下，各個百分比的

抽樣誤差為少於正負4.4個百分比) 
加權調整 ：  原始數字已按照政府統計處之最新全港18至45

歲人口性別、年齡及教育程度分佈統計數字，

以「反覆多重加權 法」作出調整 
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調查結果 
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對信貸評分的認知 
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近六成被訪者有聽過「信貸評分」 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

冇 

有 

42% 

58% 

基數：516 

[Q1] 喺呢個訪問之前，請問你有冇聽過「信貸評分」(即“Credit Score”)？ 
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逾六成表示從電視得知「信貸評分」 
其次為金融機構及報紙 

0% 20% 40% 60%

電視 (包括宣傳片、特備節目、新聞等) 

金融機構(包括銀行、財務機構、保險公司等) 

報紙 (包括廣告、報導等) 

網上資訊 (包括社交媒體、金融機構網站等) 

電台 (包括宣傳聲帶、特備節目、新聞等) 

家人／朋友 

學校 

同事／工作地方 

雜誌 (包括廣告、報導等) 

宣傳單張／小冊子／海報 

宣傳活動 

其他 

唔知／難講／唔記得 

63% 
23% 

23% 

15% 

9% 

5% 

4% 

4% 

3% 

2% 

<1% 

1% 

2% 
基數：297 

[Q2] [只問於 Q1 回答「有」既被訪者，基數=297] 咁你係從乜野渠道聽過「信貸評分」呢？ 
         (不讀答案，可答多項) 7 



只有四分一被訪者知道曾借貸或 
信用卡持有者都會擁有一個「信貸評分」 

0% 10% 20% 30% 40%

唔知道 
其他 

所有香港市民 
曾經破產的人 
有投資的人 

商業機構 
係銀行／金融機構工作的人 

中產／有錢人 
有銀行戶口的人 

專業人士 
有收入／在職人士 

曾經欠債的人 
做生意的人 

曾經申請樓宇按揭的人 
持有信用卡的人 

曾經向銀行或金融機構借錢的人 

44% 
4% 

15% 
<1% 
<1% 
1% 
1% 
2% 

3% 
3% 
3% 
4% 

5% 
7% 

10% 
19% 

基數：516 

[Q3] 以你所知，喺香港邊 D人會擁有一個「信貸評分」？(不讀答案，可答多項) 
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大部分被訪者知道「信貸評分」會影響 
貸款申請、個別職位及移民申請等 

0% 20% 40% 60% 80%

唔知／難講 

以上皆不會受影響 

申請政府部門嘅工作 

申請移民 

申請涉及財務處理嘅職位 

申請貸款 (包括私人貸款、信用卡、按揭等) 

4% 

3% 

48% 

60% 

62% 

82% 

基數：516 

[Q4] 咁你認為呢個「信貸評分」會唔會影響以下既申請？ (訪員讀出1-4項，次序由電腦隨機
排列，可答多項) 9 



0% 10% 20% 30%

唔知道 

其他因素 

案底／犯罪紀錄 

個人財務／資產狀況 

收入／工作狀況 

過往信貸查詢∕申請記錄 

公眾記錄 (包括破產和法律行動) 

信貸賬戶記錄 (包括持有信用卡數目) 

現時未償還債務 

過往逾期還款紀錄 

26% 

2% 

3% 

4% 

8% 

14% 

15% 

18% 

25% 

33% 

最多被訪者知道逾期還款紀錄 
是影響「信貸評分」的因素之一 

基數：516 

[Q5] 你知唔知道邊Ｄ因素會影響一個人既「信貸評分」？(不讀答案，可答多項) 
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八成半認為「信貸評分」對申請貸款重要 
只有少於半成人認為不重要 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

唔知／難講 

完全唔重要 

幾唔重要 

一半半／一般 

幾重要 

非常重要 

3% 

1% 

8% 

8% 

30% 

55% 

重要： 85% 

唔重要： 4% 

基數：516 

[Q6] 整體嚟講，你認為「信貸評分」對一個人申請貸款，例如信用卡、私人貸款、按揭等， 
         有幾重要？(訪問員追問程度) 11 



訪問員接著讀出「信貸評分」 之簡介： 

「其實，每位曾經持有信用卡或借貸既香港
居民都會自動擁有一個信貸評分。『信貸評
分』旨在提供一個風險統計指標，計算出個
別人士將會償還貸款嘅可能性，而信貸提供
機構會以此作為審批貸款、按揭的其中一個

重要考慮因素。」 
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高達九成人不知道自己的「信貸評分」 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

唔知道 

知道 

89% 

11% 

基數：516 

[Q7] 你知唔知道自己既「信貸評分」？ 
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同樣，有九成不知道者在短期內 
亦沒有打算查閱自己的「信貸評分」 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

有，知道點

樣查閱 

有，唔知道

點樣查閱 

冇打算 

2% 

9% 

89% 

基數：461 

[Q8] [只問於 Q7回答「唔知道」及拒答之被訪者，基數=461] 咁你有冇打算喺短期內查閱自己
既「信貸評分」？如果有，你知唔知道可以點樣查閱？ 

有打算： 11% 
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信貸管理習慣 
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一成被訪者於過去一年 
曾向銀行或者財務機構申請貸款 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

有 

冇 

10% 

90% 

基數：515 

[Q9] 喺過去12個月，請問你有冇曾經向銀行或者財務機構申請過任何私人貸款？ 
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貸款的主要原因包括應付日常生活開支、 
清還債務、投資及置業 

0% 5% 10% 15%

其他 
沒有特別原因 
進修學習開支 

買車 
交稅 

購物／娛樂／旅遊 
協助家人／朋友 

緊急支出 (例如：火災或其他意外) 
生意週轉 

買樓 
投資 

清還其他債務 
日常生活開支 

7% 
8% 

1% 

3% 
3% 

4% 
5% 

8% 
8% 

13% 
13% 

14% 
16% 

基數：49 

[Q10] [只問於 Q9回答「有」既被訪者，基數=53] 你當時申請貸款既主要原因係？ 
(不讀答案，可答多項) 17 



申請人當中，貸款額為十萬元以下 
或十萬元以上的各佔約一半 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

唔知／難講／唔記得 

HK$10,000 – 49,999 

HK$50,000 – 100,000 

HK$100,000以上 

5% 

31% 

17% 

47% 

平均數 $199,000 
中位數 $76,000 

標準誤差 $49,000 
最小值 $10,000 
最大值 $1,500,000 
基數 46 

*已撇除離群值($2,000,000+) 

基數：53 

[Q11] [只問於 Q9回答「有」既被訪者，基數=53] 咁請問你當時申請既貸款額大約係幾多錢呢？ 
18 



結語 
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 調查發現，18至45歲的香港居民對「信貸評分」
的認知普遍不足。四成多從未聽過，大部分亦不
知道信用卡持有者或曾借貸的人都會自動擁有一
個「信貸評分」，影響評分的因素也不太清楚。 

 然而，八成半認同「信貸評分」重要。但九成表
示對自己的評分並不知情，亦沒有打算在短期內
查閱。 

 只有一成被訪者曾於過去一年向銀行或者財務機
構申請貸款，最普遍原因是為了支付日常生活開
支、清還其他債務、投資及置業。 

結語 
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報告完畢 
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